

有所乐、有所养、有所为

——各地尊老敬老重阳节活动丰富

新华社记者

九九重阳节,最美夕阳红。4日是农历九月初九重阳节,今年的重阳节恰逢国庆长假。升旗仪式、幸福食堂、追梦计划……各地尊老敬老活动丰富多彩,喜庆祥和,让老年人感受到老有所乐、老有所养、老有所为。

■多彩活动 老有所乐

“你笑起来真好看,像春天的花儿一样。”4日上午,湖北武汉市武昌区社会福利院里,老人们在台上载歌载舞,虽然动作不太熟练却活力满满。

除了歌曲演唱,老人们还自导自演了打快板、手语串烧、原创朗诵等节目。台上的老人笑容满面,热情表演,台下老人看得津津有味,掌声、笑声不断。

“很喜欢这种热热闹闹的活动,大家的表演太好了。这里同样能感受到家的温暖。”福利院里的魏奶奶笑着说。

重阳节恰逢国庆长假。1日,浙江舟山市普陀区柴山岛上,白沙港村托老所的老人们迎来了一场特殊的升旗仪式。他们换上白色文化衫、戴上红领巾,庄严地注视着国旗徐徐升起。

“这些年国家对我们这些还在小岛上的老年人很关心,生活条件也越来越好,大家心里都很高兴!”托老所的老人戚世位说。在面向全岛老人收集的“微心愿”中,国庆期间看一次升旗仪式就是其中之一。

据了解,柴山岛常住人口约106人,平均年龄72.5岁。2021

年5月,浙江省提出探索“海岛支老”模式,发挥专业养老队伍的优势,给海岛老人带去个性化的扶助。

■暖心服务 老有所养

4日,位于山东曲阜市石门山镇西焦沟村的“幸福食堂”,为老人们精心准备了糕点和不同馅料的饺子,还请来化妆师和摄影师为老人化妆、拍照,留下节日的纪念。附近小学的孩子制作了茱萸香囊送给老人。

作为曲阜市“幸福食堂”发起地,西焦沟村践行“老吾老以及人之老”的理念,村里的党员干部不断扩充幸福食堂“新功能”,为老人提供送餐上门、爱心理发、戏曲演出等服务。

年过九旬的张士兰因为行动不便,成为西焦沟村“幸福食堂”送餐上门服务对象,每天都有志愿者送来新鲜热乎的“幸福套餐”。张士兰老人说:“饭菜热乎,咱心里更热乎。”

如今,山东省已建有“幸福食堂”等助老食堂近8000家,帮助广大老年人解决“做饭难、吃饭难”的问题。

数字化、智能化手段进一步为“老有所养”赋能。

湖北武汉市江汉区社会福利院是武汉市人工智能养老社会实验单位之一,这家机构打造了“健康管理、安全监控、应急救援、生活照料、康复护理”等众多数字化应用场景。人工智能提升了服务效率,增强了精准服务质量。



福州市金山公园休闲长廊内,老人们在即兴演唱。新华社记者 姜克红摄

■发挥余热 老有所为

“我想开个人画展。”“我想参加公益活动,给山村学校图书馆捐书本。”……

4日下午,湖南长沙市湘园养老社区组织100多位老人齐聚一堂欢度节日,同时启动了年度“追梦计划”。

湘园养老社区活动部门负责人刘琳琳说,随着生活水平的提高,人们不仅要老有所养,还要老有所为、老有所学、老有所获。养老社区有不少老党员、老教师、老专家,

他们希望在自己擅长的领域继续发挥余热,实现“价值再创造”。

湖北武汉市蔡甸区莲花湖畔有一支志愿服务队,由年过六旬的退休老人组成。国庆节期间,老人们一如往常地穿上绿马甲,拿着喇叭、火钳、铲子和塑料袋巡湖,清理湖边垃圾,查看路灯、护栏是否有损坏,向周边居民宣传安全知识。

住在湖畔的老人们见证了莲花湖由泥塘变成碧湖,如今湖边的步道、广场成了他们休闲娱乐的好去处。75岁的志愿服务队发起人

陈翠珍感慨地说:“现在日子好了,我们也想为社会做点什么。”

“队伍越来越壮大,很多老人纷纷加入,大家一起巡湖,一起聊天遛弯。”62岁的志愿服务队成员吴万红说,在这个过程中,环保、安全和志愿服务的意识也在传递。

每当傍晚时分,岸上的老人唱起老歌跳起交谊舞,“银发”志愿服务队开始新一轮的巡逻,构成一道别样的“夕阳红”……(记者白田田、熊翔鹤、张昕怡、黄筱) 新华社北京10月4日电

中国代表在人权理事会敦促美国切实解决国内警察暴力等种族歧视问题

新华社日内瓦10月3日电 中国代表蒋瑞公使3日在联合国人权理事会第51届会议指出美国非洲裔面临执法不公,敦促美方切实采取行动解决国内系统性种族主义、种族歧视和警察暴力等问题。

蒋瑞指出,殖民主义、奴隶贸易是种族主义和种族歧视的根源。尽管这一人类历史的黑暗篇章已经翻过,但支撑这种罪行的“白人至上”思想依然存在。在美国,数千非洲裔仍在遭受着各种歧视和压迫,正义和平等对他们而言只是空洞的法律条文。据统计,非洲裔遭警察射杀的概率是白人的两倍多,因警察暴力执法死亡的可能性是白人的2.9倍,监禁率几乎是白人的6倍。

蒋瑞表示,中方敦促美方切实采取行动,着力解决国内系统性种族主义、种族歧视和警察暴力等问题,全面认真履行联合国、人权理事会相关决议,落实好《德班宣言和行动纲领》,让弗洛伊德的悲剧不再重演。中方愿同各方一道努力,打击一切形式的种族歧视,确保所有人都能够在尊严地生活,建设一个包容、平等和自由的社会。

三名科学家分享2022年诺贝尔物理学奖

新华社斯德哥尔摩10月4日电(记者和苗付一鸣)瑞典皇家科学院4日宣布,将2022年诺贝尔物理学奖授予法国科学家阿兰·阿斯佩、美国科学家约翰·克劳泽和奥地利科学家安东·蔡林格,表彰他们在“纠缠光子实验、验证违反贝尔不等式和开创量子信息科学”方面所做出的贡献。

▲上接A1版 从目前秋粮情况看,今年粮食产量能够实现1.3万亿斤以上目标。

促进农民生活更加幸福

金秋时节,宁夏西海固地区群众生活翻开了新的一页。固原市泾源县东山坡村脱贫户余全福,最近买了一台大型电动铡草机。家里牛越来越多,饲草用量增大,原先那台小号铡草机已不够用。

“多亏了党的好政策,我不但脱贫了,还成了村里的养牛大户。”余全福说,下一步打算再养十几头牛,让日子更红火。

曾经“苦瘠甲天下”的地方,乡亲们更知今天生活来之不易。

习近平总书记深刻指出,“任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村”“要一代接着一代干,既要加快脱贫攻坚致富,又要推动乡村振兴、走向现代化”。

8年艰苦卓绝,8年攻坚拔寨,历史记录了这一伟大实践。在以习近平同志为核心的党中央引领下,脱贫攻坚战在新时代中国大地上打响——

22个省区市向党中央立下“军令状”,省市县乡村“五级书记抓扶贫”;25万多个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任,村村有帮扶队;实施东西部扶贫协作,发展特色产业,加强技术培训……亿万人民不懈奋斗,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,行路难、吃水

难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决,创造了彪炳史册的人间奇迹!

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。各地接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,加快完善低保、医保、医疗救助等相关扶持和保障措施,扎实做好易地扶贫搬迁后续帮扶。

秋分节气,黄土高原云卷云舒,层林渐染。陕西延安宝塔区柳林镇孔家沟村,成片的山地苹果红得正艳。这些年村里的变化不少:苹果“吃”上有机肥,果园搭起防雹网,冷库建在家门口,可以错峰销售保障收入。

“过去我们得等果贩上门收购,价格做不了主。现在苹果品质上去了,我在网上卖,去年卖了7万斤,净赚30多万元!”村民张彦斌高兴地说。如今在宝塔区,从事苹果生产的果农有12.6万人,苹果成为革命圣地延安的另一张名片。

丰收的果实,映衬着亿万农民的笑容,也增加着人们的获得感、幸福感、安全感。

农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。

习近平总书记指出,要通过发展现代农业、提升农村经济、增强农民务工技能,强化农业支持政策,拓展基本公共服务,提高农民进入市场的组织化程度,多渠道增加农民收入。

党的十八大以来,产业提质增效助增收。各地加快建设初加工和

产地冷藏保鲜设施,农产品加工转化率达到了70.6%;休闲农庄、观光农园、农家乐等达到30多万家,年营业收入超过7000亿元;农产品网络零售额达到4200多亿元。

现代生产经营促增收。我国以培育计划为抓手,每年培训农民达到100万人。各地加快培育家庭农场、农民合作社,培育95万个农业社会化服务组织,服务带动小农户超过7800万户。

改革给农民吃下“定心丸”。明确农村土地所有权、承包权、经营权“三权分置”政策,提出稳定农村土地承包关系并保持长久不变;基本完成承包地确权登记颁证工作,两亿多农户领到证书。农村集体资产清产核资全面完成,农民财产权利更多了。

农民关切事不断解决。农村供水供电、交通道路、宽带网络和学校医院等设施加快建设,城乡居民基本养老保险基本实现对农村适龄居民全覆盖,统一的城乡居民基本医疗保险制度已经建立,2895个县全部实现义务教育基本均衡。2021年农村居民人均可支配收入较2012年翻了一番多,农民生产生活水平上了一个大台阶。

努力实现乡村宜居宜业

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”,习近平总书记提出的这20个字,彰显出乡村振兴战略的丰富内涵,也寄托着亿万农民群众的真切期待。

乡村承载着农业产品供给、生态屏障、文化传承等重要功能。农村环境直接影响米袋子、菜篮子、水缸子、城镇后花园。

习近平总书记强调,要调整农业投入结构,减少化肥农药使用量,增加有机肥使用比重,完善废旧地膜回收处理制度。要持续开展农村人居环境整治行动,实现全国行政村环境整治全覆盖,基本解决农村的垃圾、污水、厕所问题,打造美丽乡村,为老百姓留住鸟语花香田园风光。

近年来,党中央、国务院连续部署实施《农村人居环境整治三年行动方案》和《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》。各地各部门真抓实干,不断擦亮农村的绿水青山,扎实解决农民身边的一件件“小事”,交出了靓丽的答卷。

潮白河畔,微风习习,草木葱茏,不远处大红灯笼点缀着一排排青砖灰瓦的农家院……天津宝坻区黄庄镇小辛码头村,以前也曾经历“脏乱差”,道路坑坑洼洼,畜禽粪便堆满附近池塘。

近些年来,经过清理池塘、修建道路、拆除违建、牲畜圈养等系统整治,池子变身荷塘,水泥路修到家门口,小广场、小凉亭干净清爽。村庄变美后,村民们办起农家院,吸引八方游客。

经过多年努力,我国农村人居环境更宜居。截至2021年底,全国农村卫生厕所普及率超过70%,农

村生活垃圾进行收运处理的自然村比例稳定保持在90%以上,农村生活污水乱排现象基本得到管控。

农业生产方式更绿色。实施果菜茶有机肥替代化肥和绿色种养循环农业试点,推广化肥农药减量增效模式,化肥农药使用量连续多年保持下降势头,利用率平均达到40%以上。畜禽养殖大县开展粪污综合利用,全国畜禽粪污综合利用率达到76%。秸秆综合利用率达到87%以上,农膜回收利用率超过80%。

生态系统更健康。统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,开展大规模国土绿化行动,长江十年禁渔成效初显,水生生物多样性逐步恢复。

日子越过越红火,芝麻开花节节高。越来越多农民群众的房前屋后干净整洁,生活习惯清洁卫生,精神面貌也焕然一新。

“你家有几颗星?”近段时间,贵州省修文县一些乡亲见面,时常聊起“星级文明户”评选。在龙场街道沙溪村上田坝组,很多村民屋外挂上了“星级文明户”标识。在这块小牌子上,有勤劳致富星、垃圾分类星、不滥办酒席星、无秸秆焚烧星、无违建房屋星等10项内容。

“小评比”触动观念大转变。近年来,各地持续推进农村移风易俗,倡导孝老爱亲、勤俭持家,文明新风吹遍田野乡村。

习近平总书记指出,“乡村文明

是中华民族文明史的主体,村庄是这种文明的载体,耕读文明是我们的软实力”“培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,推动乡村经济、乡村法治、乡村文化、乡村治理、乡村生态、乡村党建全面强起来”。

遵循习近平总书记要求,党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系逐步健全,农村基层党组织战斗堡垒作用进一步加强,农村精神文明建设扎实开展。各地深入挖掘农业文化遗产资源,打造特色农业产业品牌,弘扬优秀农耕文化。

各地各部门加强“钱、地、人”要素支持。把乡村振兴作为财政预算安排的重点,制定保障农村一二三产业融合发展的用地政策,全面实施农技推广服务特聘计划,大力培养乡村工匠,引导城市人才服务乡村,农村创新创业蓬勃发展。

习近平总书记深刻指出,“全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。”

“三农”领域已经取得的历史性成就,为党和国家事业全面开创新局面提供了重要支撑。面向未来,在以习近平同志为核心的党中央带领下,亿万中国人民团结一心、辛勤耕耘,全面推进乡村振兴,必将在希望的田野绘就更加壮美的画卷!

(记者于文静、胡璐、黄姝、严赋憬) 新华社北京10月4日电

文明健康 绿色环保 公益广告

尊重他人礼相待 文明行为暖人间

爱我茂名
茂名市文明办 宣